

Pályázati beszámoló

Közgyűteményi intézményi évkönyv, periodika és egyedi szakmai kiadványok (forráskiadások, adattárak, gyűteményi katalógusok, módszertani kiadványok és segédletek) közzétételéről

Altéma kódszáma: 3588

Tolna Megyei Levéltári Füzetek 14. kötet kiadásának szakmai összefoglalója

A tervezetteknek megfelelően a pályázati támogatás segítségével és részben önerőből megjelent a „Tolna Megyei Levéltári Füzetek” című kiadványsorozatunk 14. kötete. A kötetben három forrás szerepel bevezető tanulmánnyal. A szerzők az intézményünk két munkatársa: Link Dóra és Cserna Anna főlevéltárosok, és Szilágyi Mihály közgazdász-helytörténész.

A közlésre került források mindegyike hely-, egyház- és társadalomtörténet tekintetében egyedi. A keletkezésük időhatárai egy évszázadot fog át, vagyis a 18. század húszas éveinek közepétől a 19. század húszas éveinek végéig. Műfaji szempontból igen változatosak, hiszen egy mezővárosi főbírói számadást 1725/26-ból, egy emlékiratot és egy egyházlátogatási jegyzőkönyvet 1828-ból vehet kézbe a kutató. Új, ismeretlen adalékokat feltáró dokumentumok megjelentetését fontosnak véltük mind a helytörténeti, mind az országos kutatás vonatkozásában.

Szilágyi Mihály munkája a „Takács Ádám szekszárdi főbíró 1725/1726 évi számadása” címmel a török kiűzését követő, valamint a Rákóczi szabadságharc utáni nehéz időket, az újjáépítés mindennapjait idézi meg. A 18. század eleji Szekszárdról, a mezőváros társadalmi rétegződéséről, az állattartás sajátosságairól, a mesteremberekről, a városi költségvetés érdekességeiről, azaz a mezővárosi élet sokszínű szegmenséről tájékozódhat az érdeklődő az eredeti dokumentum és az érzékletes bevezető alapján.

Cserna Anna munkája idős Bartal György udvari referendárius „Pro memoria” címmel 1828-ban írott emlékiratának feldolgozását takarja. Az emlékiratot a tudományos kutatás szemszögéből forrásértékű kútfőnek tekinthetjük, amely áttekintést nyújt egy kiemelkedő köznemesi életpálya megyei és országos szintű kiteljesedéséről, jelentős információkat szolgáltatva a korszak politikai-, társadalomtörténeti viszonyairól. Elsősorban az ősi családi juss visszaszerzéséről szóló feljegyzések a nemesi társadalom sokszínű jelenségeire emlékeztet, és a nemesi birtokviszonyok tipikus problémáira irányítja a figyelmet.

Link Dóra által közzétett forrás „A szekszárdi plébánia 1828. évi egyházlátogatási jegyzőkönyve” gazdagítja az egyháztörténetet, a pécsi egyházmegye kibontakozóban lévő újkori kutatását. A közlés értékét az is emeli, hogy Szekszárd az újkori egyházmegye történetében kissé háttérben szorult. A jegyzőkönyv alapján ismeret szerezhető a plébánia és az egykori apátság történetéből, a korabeli mezővárosi hitéletről.

Mindhárom írást nagy szakértelemmel összeállított latin-magyar szójegyzék és színes (42) képanyag is kiegészíti. A forrásokat betűhíven kerültek közlésre, a korabeli írások megértését pedig a forrásközlés kívánalmainak megfelelően jegyzetek segítik. A 450 példányszámban kinyomtatott kötet szervesen illeszkedik a kiadványsorozatba méretét, szerkesztését tekintve is. A kiadással kapcsolatos pénzügyi elszámolást, illetve a kiadás folyamatát dokumentáló iratok az elszámolás mellékletében található.

Köszönjük a Tisztelt Közgyűjteményi Kollégiumnak a kötetünk kiadásához nyújtott értékes támogatását.

Szekszárd, 2014. augusztus. 27.

Tisztelettel:



Dr. Várady Zoltán
igazgató